Haladé problémamegold6 szeminarium 1.
Gyakorl6 feladatsor a zh el6tt (nem kell beadni)

1. Egy biliardgolyot kézéppontja magassagaban vizszintes erével meglokiink, igy forgas
nélkiil kezd cstiszni.
Mekkora it megtétele utan kezd tisztdn gordiilni? Mekkora lesz ekkor a sebessége?
Adatok: r = 28,6 mm, m = 160 g, vo = 3m/s, u = 0,4, © = 2/5mr.

2/a Egy R sugari H magassagi, hengeres, feliil is zart tartaly tele van folyadékkal.
A tartaly tetején kozépen egy kis nyilas van, ahol a folyadék a py nyomasu kiilvilaggal
érintkezik. A tartaly hosszu ideje w szogsebességgel forgatjuk, igy a teljes folyadéktomeg
is vele egyiitt forog. A folyadék stirtisége o, nehézségi gyorsulas g.

Adja meg a folyadék p(r, h) nyoméasat, ahol 0 < r < R a forgastengelytdl mért tavolsag
és 0 < h < H a henger tetejétdl szamitott mélység!

Mekkora sugariranyi sebességgel kezd kidramlani a folyadék a tartalybol, ha a henger
oldalfalan, kozvetleniil az aljanal, egy kis nyilas keletkezik?

2/b Egy téglatest alaki iires medence a tetején 16v6 csap kinyitasa utan T idével telik
meg. A teli medence az aljan 1év6 kifolyot kinyitva 75 id6 alatt iiriil ki. Mi torténik, ha a
vizcsapot és a kifolyot is nyitva hagyjuk? Mennyi viz lesz hossza id6 utan a tartalyban?

3. Fejezze ki egy kipinga teljes £ mechanikai energiajat a fonal ¢ hosszanak és a kip
(nem feltétlen kicsi) « félnyilasszogének a fiiggvényében! (Természetesen az ingatest al-
land6é m tomege és a g nehézségi gyorsulés is paraméter. A keringés v sebességét és w
szOgsebességét, valamint a pélya r sugarat azonban fejezze ki a dinamikai Osszefiiggések
alapjan a tobbi valtozoval!) A helyzeti energia nullpontjat a felfiiggesztésnél valassza.

Fejezze ki az energia dF (kicsiny) megvaltozasat, ha a fonal hossza |d¢| < ¢ értékkel,
a félnyilasszog |da| < a értékkel valtozik!



